

愛心傳承

王志威

香港文更辦公室經理



同更同工離開東蘭前和其中一組同學合照

香港文更的「愛心傳承」資助計劃自 2009 年在雲南文山展開，旨在支持貧困高中生，尤其是女生和少數民族學生，完成高中和大學課程。項目特點是要求同學們在受助期間，以可行的方式去幫助有需要的人，讓受助者同時是施助者，把愛傳承。

傳承心

自 2020 年 9 月起，文更將資助範圍擴展至廣西河池市東蘭縣高級中學（簡稱：東蘭高中），2021 年 9 月開始資助東蘭高中畢業生升讀大學。可惜的是疫情過去幾年不斷爆發，文更資助了這群同學三年，至今年 6 月學期結束時仍未有機會與他們見面。

雖然國內疫情於 2022 年底開始放緩，並逐步在 2023 年初全面復常，但學校對外來訪仍持謹慎態度。為了能與受助同學接觸並鼓勵他們回饋社會（愛心傳承），文更與國內合作夥伴商討並制定和調整不同方案。最終，在 7 月中獲得批准於 8 月 7 日至 17 日舉辦一個名為「愛心傳承、反哺東蘭」的暑期小學生成長營活動。

活動內容針對文更資助的 91 位東蘭畢業生（即現大二和大一）中招募 15 人，進行為期四天的培訓和一星期義務支教的方式參與暑期小學生成長營，服務 80 位該區小學生。培訓內容非常豐富，包括自身心理質素和與小朋友相處的態度和關注點，帶組的知識和技巧，以及營會日程的設計和預備。同學們通過小組討論和實際演練來學習這些技能。文更同工參與培訓時段，藉培訓期間與受助同學相互認識、溝通和了解他們的近況。

課堂中體會：與同學們一起學習及交流，我們感受良多。首先發覺他們非常渴望能於支教時真正幫助到小學生成長，他們表示與這群小學生有著相似的背景，來自貧困家庭，除書本知識外，對其他事物了解很少，例如情緒管理、溝通技巧等從未接受過指導。他們期望藉這活動讓這群小學生認識全人發展的重要。其次，同學們都非常珍惜這次受訓和實踐機會，即使其中有一兩位同學曾作支教，但這次對於「成長」的學習和實戰應用是非常有系統地進行。此外，通過交談，我們發現他們大多數在從高中升上大學時也遇到適應上的困難。因為在

高中時，目標是明確的（在高考考取好成績），一切都由學校安排，生活井然有序（高中時絕大部分是寄宿）。但是一旦考上大學，進入大一階段，他們開始失去方向，學習和生活都需要自己安排和自律，很容易陷入放縱。

課堂外領悟：感恩當許多香港慈善團體也未能返國內推動事工，文更經歷神奇地安排，可以在國內與合作夥伴共同推動學生工作，更能直接與受助學生見面，進行交流和鼓勵。同時，我們理解到國內合作夥伴在跨省工作中所面對的困難。文更同工在這次活動中與多個不同的單位接觸，包括省的民政官員、市的民建幹部以及縣內針對小學生的慈善組織，要得到了他們的幫助和配合，我們的活動才得以獲批。此外，文更同工也深刻體會到同學們的吃苦精神。15 位同學報名時是被安排在活動期間打地鋪睡在小學的課室裡，後來在文更和合作夥伴的多番爭取下，同學們才得以白天在小學接受訓練和進行支教，晚上則居住在「東蘭高中」的學生宿舍。



15位作支教的受助大學生



受訓同學用心聆聽學習



培訓期間導師和同學的午膳

感恩心

雖然疫情讓文更團隊無法在這個學期親自與受助學生接觸，但他們每年的成長報告深深感動了我們。我們挑選了其中三位同學的部分報告與大家分享。

甘同學，男生，漢族，開始受助時於雲南文山州一中讀高一，今年於重慶文理學院機械工程大四畢業。一家五口，爺爺、父母及弟弟生活。父親多病仍外出打散工，爺爺和母親在家務農，首獲資助時家庭屬貧窮戶。2021年7月作暑期工時甘同學遇上嚴重車禍，右小腿外側處皮膚撕裂，深達肌肉層，肌膜撕裂，留院9天。在醫院做了傷口清創手術，逐層縫合傷口並包紮，同學要負擔醫療費接近一萬元。除一般學費資助，文更當時撥出一筆「緊急救助金」減輕同學家庭的負擔。甘同學在今年報告中寫道：「…山高路遠，我謹記文更老師們的教導，在能力範圍內奉獻自己的愛心，由于平時工作繁忙，我參加了國際兒童基金會的一些項目，這些項目都是資助中國貧困地區的那些孩子。同時，我很感謝文更陪我走過這一段路，謝謝文更的各位老師你們的資助。你們辛苦了。」

徐同學，女生、蒙古族，開始受助時於北京中央民族大學讀大一，修讀中國少數民族語言文學（蒙古），今年完成大三。徐同學來自單親家庭，與母親和妹妹生活。曾經是留守兒童。母親打散工，徐同學感到大學雜費高昂，讀大學是對家庭額外負累，加上她高中時患病，醫療費和高中生活費使家庭欠債3萬餘元。徐同學在今年報告中寫道：「…我定好目標，執著信念，永不言敗，一起為達成目標而努力，我會腳踏實地地一步步走下去。…但是千里之行，始于足下，我要想使理想成為現實，積累是必不可少的，我會從現在做起，從點點滴滴做起，一步一個腳印塌實地朝著宏偉的目標邁進。如果生活是一棵樹，那麼感恩之心，則是讓船前進的槳。在此，由衷地感謝捐贈人給予的莫大幫助。」

斯同學，女生，藏族，開始受助時於北京中央民族大學讀大一，修讀中國少數民族語言文學（藏），今年完成大三。斯同學來自單親家庭，父母分開，與外公、外婆、母親和兩個妹妹生活。一家六口人，靠母親打工和妹妹獲得的國家三包政策維持生計。外婆常年病患，治療的醫藥費較高，妹妹因小時候車禍落下的病根也需要醫治，加上家裡的房子倒塌需重建，當時家庭欠債達37萬元，憑母親一己之力根本無法支撐家庭開支。斯同學在今年報告中寫道：「…再次深深的感謝國家，各位關心和支持我們貧困生的親愛的叔叔阿姨們，因為有了你們的相伴，讓我實現了大學夢；因為有了你們的相伴，讓我明白了前途是光明，生活還是有希望；因為有了你們的相伴，我前行的道路更加寬廣；因為有了你們的相伴，我的心靈不再無助。」

仰望心

「如果不是耶和華建造房屋，建造的人就徒然勞苦；如果不是耶和華看守城池，看守的人就徒然警醒。」（聖經·詩篇）文更團隊深信是神保守這項目能持續發展，一定有祂的美意，也感謝大家一直的支持。